

大陸社會面臨不穩定問題之評析

侯承硯

(國立政治大學東亞研究所碩士)

去(一九九八)年十月，中共當局陸續逮捕大陸異議人士徐文立、秦永敏、王有才和張善光等人，並分別判處十年以上徒刑。這一情況，宣告九八年初以來的政治小陽春已經結束。十二月十八日，中共在北京舉行「十一屆三中全會二十週年紀念大會」，江澤民在講話中強調「必須維護和保持安定團結的社會政治局面」，指稱「任何破壞安定團結的政治局面行爲，都是違背人民意志和根本利益，我們必須堅持四項基本原則，並堅決把它們消除在萌芽狀態。」

根據國際媒體最近引述「中國社科院」所作的社會形勢調查報告透露，九八年前九個月大陸共發生二千五百起爆炸事件，五千多起示威抗爭事件。今年一月，爲外界所知悉的爆炸破壞事件至少有七起，死亡人數超過三十人。

上述情況顯示，中共當局在簽署兩項國際人權公約之後不久，即不顧國際壓力而執意逮捕知名異議人士並判處重刑，其最高領導人又在重要的紀念活動場合公開發表措詞強硬的講話，是有極爲深刻的內部原因的。換言之，中共當局之所以對異議分子採取強硬的鎮壓行動，並不是他們的活動觸怒了中共領導人或觸犯了所謂「違害國家政權罪」；真正的原因是因爲中共當局對維護大陸社會的穩定已產生強烈的危機感，而異議分子所進行的籌組「中國民主黨」、成立「保護下崗職工權益會」等活動，卻可能對日益嚴重的大陸社會危機造成「決口」的作用，因此必須「堅決把它們消除在萌芽狀態。」

當前中國大陸社會面臨的危機究竟在那裡？根據觀察，主要有：

一、社會治安不斷惡化

根據中共「全國人大」副委員長曹志透露，大陸社會治安情勢十分嚴峻，主要表現在四個方面：一是全大陸刑事犯罪案件呈上升趨勢，嚴重危害人民生命財產安全的殺人、搶劫、爆炸、盜竊等犯罪案件比較突出；二是黃、賭、毒等社會醜惡現象屢禁不止；三是帶有黑社會性質的團夥犯罪嚴重；四是青少年和流動人口中的犯罪問題突出。另據中共「公安部」的統計，去年一至十月，立案偵辦的刑事案件比上年同期上升二一·五%，其中重大案件上升二四·四%。

這種治安情況不斷惡化的趨勢，一方面反映中共當局對維護社會安定的能力和控制力正不斷下降；另一方面則凸顯了大陸當前社會就業機會的嚴重不足，以致鋌而走險的人數不斷增加，大陸最近流傳「下崗女工莫流淚，瀟灑走進夜總會，翹起二郎腿，



大把大把掙鈔票；下崗男的拿起刀和斧，摸黑順著牆邊走，該出手時就出手」的順口溜，就是最好的寫照。

二、群眾抗爭事件激增

近幾年來，大陸各種因人民內部矛盾問題而引發的抗爭事件激增，其中尤以下崗失業職工和離退休職工，以及農民不滿苛捐雜稅而引發的抗爭騷亂事件最為頻繁。早些年，這些不滿的工農群眾大多以上書、請願和發動遊行示威、阻斷交通作為抗爭手段，但在無法獲得回應甚至遭受粗暴鎮壓後，近些年來開始出現以製造爆炸破壞事件作為報復手段，而且數量越來越多。

三、少數民族製造的恐怖活動

過去，新疆、西藏等地的分離主義分子，其製造的暗殺、爆炸恐怖事件，主要是以當地的領導幹部和漢人為主要目標。由於所產生的效果有限，因而將目標轉移至大陸內地，意圖在內地尤其是大城市製造恐怖氣氛，以凸顯其「追求獨立」的政治訴求。

四、幹部貪污腐敗問題嚴重

中共自一九九三年開始發動「反腐敗」鬥爭以來，迄今已邁入第七年，但結果卻是越反越腐敗，越鬥越嚴重，成為大陸民眾最痛恨的對象。根據中共內部透露，其幹部腐敗問題的主要特徵是：領導幹部涉案逐年增加，層級明顯增高；經濟案件數量增加，金額愈來愈大；團夥作案增多，規模不斷增大；而且特權介入貪污腐敗的犯罪行為日益嚴重。去年底中共當局不顧軍方的反彈壓力，強力執行禁止軍隊、武警和政法機關經商的決定，事實上就是為了斬除腐敗的根源。

除了上述四大問題之外，宗教、宗族問題，以及去年受災嚴重的洪澇災區的災民安置問題等，都是大陸不穩定的因素。

如果大陸的經濟發展繼續保持高速成長，就業壓力減輕，人民生活繼續改善，則以上這些問題將不致於影響大陸整體社會形勢的穩定；反之，則情況就會朝負面的方向發展。

根據目前的情況評估，大陸今年的經濟成長率將會下降至七%，待業人口將再增加一千六百萬（包括六百萬新一輪下崗職工和一千萬大中學畢業生及轉業軍人），此一情勢將使大陸的失業問題更加嚴重；若再加上農村地區約一億六千萬的剩餘勞動力，大陸的實際失業人口將高達一億九千萬人左右。這一龐大的失業人潮，在新的一年里將會對大陸社會的穩定帶來多大的衝擊，值得密切注意。

